
 

 

KINH TẾ CỘNG HOÀ NHÂN DÂN TRUNG HOA 

CÔNG NGHIỆP 

a. Thuận lợi: Khoáng sản phong phú, nguồn lao động dồi dào, tình độ 

KH – KT cao. 

b. Đường lối phát triển: 

- Thay đổi cơ chế quản lý: Các nhà máy được chủ động lập kế hoạch 

sản xuất và tìm thị trường tiêu thụ. 

- Thực hiện chính sách mở cửa, thu hút vốn đầu tư nước ngoài.  

- H/đại hoá trang thiết bị SX CN, ứng dụng thành tựu khoa học công 

nghệ. 

- Xây dựng cơ cấu ngành công nghiệp hợp lí. 

c. Quá trình công nghiệp hoá: 

- Cơ cấu ngành công nghiệp có sự thay đổi mạnh mẽ: 

+ Giai đoạn đầu (từ ............... đến ..........): Phát triển công nghiệp nhẹ. 

+ Giai đoạn giữa (từ ..............đến ...........): Phát triển các ngành công 

nghiệp nặng truyền thống như luyện kim, hoá chất. 

+ Từ năm 1994: Phát triển các ngành công nghiệp hiện đại: điện tử, hoá 

dầu, sản xuất ô tô. 

- Sản lượng nhiều ngành công nghiệp đứng đầu thế giới như: than, xi 

măng, thép, phân bón, sản xuất điện… 

d. Phân bố: Các trung tâm công nghiệp phân bố chủ yếu ở miền Đông 

và đang mở rộng sang phía Tây. 

NÔNG NGHIỆP 

a. Thuận lợi: 

- Tự nhiên: Đất đai sản xuất nông nghiệp không nhiều so với số dân 

đông (95 triệu ha) nhưng đất màu mỡ; Khí hậu đa dạng; Nguồn nước 

dồi dào,... 

- Kinh tế - xã hội: Lao động dồi dào; Chính sách phát triển nông nghiệp 

của Nhà nước hợp lí; Cơ sở hạ tầng; KHKT… 

b. Chính sách phát triển nông nghiệp: 

- Giao quyền sử dụng đất và khoán sản phẩm cho nông dân. 

- Xây dựng cơ sở hạ tầng ở nông thôn: đường giao thông, hệ thống 

thuỷ lợi. 

- Áp dụng KHKT vào sản xuất nông nghiệp, sử dụng giống mới, máy 

móc thiết bị hiện đại. 

- Nhà nước giảm thuế, tăng giá nông sản, tổ chức dịch vụ nông 

nghiệp… 

c. Thành tựu: 

- Giá trị sản lượng nông nghiệp tăng trung bình 4 – 6%/ năm. 

- Một số nông phẩm có sản lượng đứng hàng đầu thế giới và ngày 

càng tăng. 

- Cơ cấu cây trồng thay đổi: Ngành trồng trọt chiếm ưu thế. Sản phẩm 

đa dạng. Giảm tỉ lệ diện tích cây lương thực, tăng tỉ lệ diện tích cây 

công nghiệp, cây ăn quả. 

d. Phân bố: 4 đồng bằng (Đông Bắc, Hoa Bắc, Hoa Trung, Hoa Nam)  

Quan hệ Trung Quốc - Việt Nam 

1. Quan hệ nhiều lĩnh vực, trên nền tảng của tình hữu nghị và ổn định lâu dài. 

2. Kim ngạch thương mại tăng nhanh. 

TỔ ĐỊA LÍ TRƯỜNG THPT LÊ QUÝ ĐÔN  



 

 

CÂU HỎI CỦNG CỐ 

A. Trắc nghiệm:  Hãy chọn câu trả lời đúng:  

1. Công nghiệp của Trung Quốc phân bố chủ yếu ở: 

a. Phía Đông         b. Phía Bắc              c. Phía Nam              d. Phía Tây 

2. Sản lượng lương thực của Trung Quốc: 

a. Đứng 1 trên thế giới.   

b. Đứng 2 trên thế giới.  

c. Đứng 3 trên thế giới.    

d. Đứng 4 trên thế giới. 

3. Cơ cấu cây trồng của Trung Quốc thay đổi theo hướng: 

a. Tăng tỉ trọng của cây lương thực, giảm tỉ trọng cây công nghiệp. 

b. Giảm trỉ trọng cây lương thực, tăng tỉ trọng cây công nghiệp. 

c. Tăng tỉ trọng cây lương thực, giảm tỉ trọng cây hoa màu. 

B. Tự luận: 

1.Trình bày kết quả hiện đại hoá của Trung Quốc? 

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................. 

2.Tại sao Trung Quốc hiện đại hoá nông nghiệp? Trình bày kết quả? 

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

......................................................................................................... 

 


